

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:
Dr. DIONISIU BENEĂ
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lovi de-opotrivă în Jidanul parazitilor și în Românul necinstit
și înstrăinat.”

Apare sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori — Lei 160
Pentru intelectuali — — — Lei 200
Pentru Institt și fabrici — — — Lei 500

INNAINTE!

Ne mai despart doar câteva săptămâni, ba chiar și mai puțin, până când tot ce-i cetățean al acestei țări, va trebui să aleagă viitorii parlamentari, viitorii reprezentanți ai celei mai reprezentative conștiinți naționale; va trebui să dea votul său, acelor cari le promit azi morea cu sarea, pentru ca mâine să le arate spatele, va trebui să pună stampila, pe o parte a buletinului, prin asta achitându-se de-o îndatorire. Că între cetățenii acestei țări, sunt mulți cari nici hobar n'au de însemnătatea dreptului de a alege, și o fac înconștienți, după cum le dictează, electoralul din mâna bătașului; că de multe ori morții învază, votând în masă, pe oamenii guvernului; că urnele peste noapte se măsluiesc, dând majoritate nimicului din capul listei și că foarte mulți lăsând neridicate cărțile de alegător, dă prilej altor de a vota cu ele, nu mai încapе vorba. — În țara aceasta totul e posibil, chiar dacă nimic nu te-a indicat, de a figura cu cinste, în cinstea Parlamentului. —

Aceste câteva zile, cari ne mai despart până la reprezentăția, primă sau de adio, depinde de numărul înconștienților; aceste câteva zile, pe care gândesc că e necesar ale înscrie în răbojul zilelor de scârbă, sunt agonia neamului ingenușiat în proprie-al țară, de Judele scuipeate clandestin peste hotare; sunt agonia neamului batjocorât, de ce-i mai buni fiu, cei mai mare șnapani, cu mască de sfinți, cu inimi de câini; aceste zile, sunt începutul începutului celei mai mari umilinți pe care le-a cunoscut istoria românească.

Politiciani veroși, cu râsul în colțul gurii, purtând pe umeri aceiaș povară, de ani întregi; purtând cu știrea lor, dar fără voia noastră, un jug datorit, aurului pompat din băncile cușer; politicianii callaboșiți în bunurile țării, cu spetele de gumelatic, și murdăriți pe nas, de noroi, tot aplecându-se în fața alegătorilor; politicianii născuți numai pentru a sugе hrana gurilor flămânde și sărăcia celor obidiți, au început să împânzească satele, au început să vă promită stele de pe cer, și dându-vă de băutură, sau câte un mic favor, în ceasul al XI-lea, se cred îndreptățiți, a vă cere voturile...

Uite-l... privește-l!.. A scos capul!.. E el, n'ar mai fi, să nu mai fie, El e, mișelul fără de păreche, nemernicul trădător!..

El e, Constantin Stere, strigolul neamului, rușinea tuturor; el e, l'am cunoscut nu l'ași mai cunoaște!.. Rânjești fiară, rânjești mișelule? Te bucuri, de nenorocirea noastră?.. Tu ți-ai vândut neamul. Tu năpărcă, Tu ești ce-am mai reprezentat, vă canalie, intruch-cha pareă murdărilor din trecut.. Ai scos capul?.. Ești, cap de listă?.. Iudo, piei din ochii mei!.. Dute, unde te-o trimite, Di Vaida, până nu te trimitem noi; dute nemernice, unde a dus, mutul iapa. Pune-ți cenușe în cap, om de prisos al țării aceștia.. Nu râvni să ajungi în România pe care ai vândut o, de cât un umil tolerat, și crede că cu mine, se mai găsec alți vro doi, să te trimeată pe lumea ceilaltă.

Acolo, ti vei ajuta lui Socec, să numărați înconștienții ce zac în temniți nevinovați și poate vei lua și pe alții, cari răspund la numele de Costa Foru, A de Hertz, Aristiție Blank, să tipăriți iarăș „Lumina” și „Gazeta București or”. Il vei găsi, fiu pe pace, și pe Constantin Mille altă rușine fostă, a neamului românesc, și cu ceilalți, în post, și rugăciuni, dacă nu le-ai făcut în viață, să capeți iertarea lui Sarsailă, că fără știrea lui, dar cu știința D-lui Prim Ministru Maniu, ai cutezat să gândești, că poți să ajungi ministru, sau chiar un Președinte a Parlamentului, eșit din scremătura jidanilor, cari de ochii lunei, i-ați abandonat, dar cari i-ați ținut, atâta timp în cârcă. Piei trădătorule, piei din ochii mei, și nu rânji, căci râsul ăsta, e râsul îngropăciunii tale... Dar ce văd?.. Ha, hal.. nu ești singur?.. L'ai luat și pe Aristiție al vostru, care râvnea să ajungă, mânătorul tezaurului public?.. L'ai luat și pe tovarășul Cristescu?.. El ți va face plapuma, cu care poate crezi, că ai să-ți învești murdăriile din trecut?... L'ai luat și pe tovarășul Flueraș?.. Aici ai făcut bine secătură!.. Fi-ți pe pace, că curând, veți învăța să fluerați a pagubă, deși astăzi cămașa D-lui Ministru Mihalache, lăsată din nădragi afară, vă ocrotește, ascunzându-vă de furia poporului.

Innaite, mișel fără de pereche; innainte politiciani!

Intinde-ți, întinde-ți, și trage-ți vârtos! Țara e a voastră, dar nu uitați, un lucru, că-i și a noastră, a noastră vechii luptători, neînfricoșați de obuzele dușmane, și cu atât mai mult, nu se vor înfricoșa de sinistria trădători, ai năzuințelor din trecut.

1 DECEMBRIE.

Pe marginea frământărilor zilnice să ne oprim o clipă și să ne aducem aminte de timpuri împletite cu dureri și chinuri, de timpuri fulgerate de entuziasmul miilor de ostași, ce bolboroseau în sânge, înăbușiți de moarte „înainte”.

Din vălmășagul poftelor și focul de dorinți să ne desprindem hotărâți, ca să fim vrednici de-a pleca fruntea și a ne gândi la ce-i ce-au murit pentru țară.

În ziua această sfântă românul adevărat picură lacrimi și pleacă genunchi în fața criptelor de morminte. Mâna nevăzută ridică zăgazu amintirilor, ce curg lin, cu tot fiorul lor de moarte.

Iadul pogorât pe pământ. Văzduhul tremură înăbușit de fum. Fulgerând în joc de horă, obuzele își bat joc de științele omești, stălcindu-i dintr'o lovitură șanțuri adânci și adăposturi camuflate create pentru apărare, devenit-au de multe ori morminte Rețele întărite, în ale căror ghimpi flutură în vânt câte o fâșie de haină, pătată de sânge. Deasupra păsări cu ciocul de fier scuipe moartea în cutii de fier. E deajuns numai o greșală, ca să împrumutați pe veci rânjatul batjocoritor al morței.

Depart, unde lumea așteaptă înfrigurată veștile de vitejie a luptătorilor, sărăcia se cocotează în vârfuri de paturi și de mese rece, nepăsătoare, înghețând în privirile ei, lacrimile celor lipsiți.

Copii, mame, înfometaji adormeau cu cuvântul de rugă pe buze, pentru biruința celor plecați la luptă.

Vestea biruinței umplu plepturile, de bucurie, aduse pe frunte înseninarea și luă de pe suflet o grijă. Drapelul nostru falfăise de mult la Buda-Pesta! Români se unesc, în imnuri de mărire pe-cetluind unirea la Alba-Iulia.

De astă dată tunurile au buibuit de vitejie — a biruință, preoții au ridicat rugi și în suf-

Innaite, innainte, politiciani!.. Cu cât ve-ți întinde mai mult, cu atât va fi mai bine! Cu cât ne-veți astupa gurile, sau ne-veți îndârji revolta, cu atât să știți, e mai aproape sorocul socotelilor, pe cari l-ați căutat să fie cât mai târziu, spre a vă face mendrele, în țara aceasta îngăduitoare, peste măsură.

Iar voi înconștienți, alegători de mâine, deschiideți-vă ochii, până nu deschide iudele din preajma guvernului, granițele, să ne vină alte iude, c'apoi ve-ți deschide

letul celor uniți se așternu o liniște de mare.

Toate au trecut, S'au uitat durerile și lipsurile. Totuși, în sânul multor familii, ochi blânzi ai tatălui, nu s'au mai întors, mâinile ocrotitoare a sofului au rămas desprinse de trup, prin vre'un câmp răsleț, și mulți bătrâni au închis ochii, fără să-și mai vadă feclorul chipeș.

Numele celor morți, s'au scris cu litere aurite în cartea neamului. Școlile, autoritățile au făurit tablouri cu numele celor morți eternizându-i. Să citească toți că soldatul X. a murit eroic pe câmpul de luptă, precum să vadă toți, că copilul lui găsec cu greu o bucată de pâine sau credincioasa-i nevastă duce greul vieții.

Aruncați privirile pe aceste tablouri și numărați numele jidanilor morți. Nu vă îngroziți dacă nu veți găsi nici unul!! Așa-i jidanul... la drepturi înainte... la datorii înapoi.

Atunci, când văzduhul ferbea de mânia obuzelor, când moartea își rânjea în față, când gerul, umezeala, lipsurile te făceau din om neom, atunci jidanul făcea pe tolmeциul în teritorul ocupat de nemți.

Mi-aduc aminte cu groază de acele timpuri, când eram nevoit să îngrop câinii morți, păzît la spate de tolmeциul lțic. Când de foame numai simțiam stomacul, jidanul alături de mine mânca delicatese nemțești.

Când femeile și copiii noștri se martirizau într'o odaie, jidoavca cu puil ei trăia ca'n rai.

Când goniam după vești și plângiau femeile și copiii după cei plecați, jidanii trăiau împărătește, făceau gheșefturi și se îmbogățeau.

Când lumea pierrea, jidanul făcea afaceri!

Să nu te cutremuri de ciudă, să nu-l strângi de gât pe acest venetic, ce-și face legi singur și

baerile pangii, să plățiți ale oăjdii, alte hangarele, căci ce-i ce vin, sunt flămânzi stracii, nu ca voi sătui de vorbe goale, de promisiuni fără de sfârșit, sătui de oratoriile D-lui Dobrescu, care de când e în opoziție, în parlamentul României, a deschis gura de două ori, odată să întrebe unde este W. C., iar a doua oară, să înjure pe cei cari nu i-a trecut două ședinte, unde Domniea sa, a fost foarte activ, în sfordiabd.

Vintila Petrescu-Vrancea

din toată turma, nu s'a găsit unul să moară pentru țară! Ce dacă au murit, n'au murit decât de frică sau de moarte bună.

Astăzi când U. E. R. cerșesc pacturi carteluri la vot cu orice partid guvernamental, ca să smichirească câteva locuri de deputați și senator, să nu-i lei la goană?

La ce ne trebuie nouă (evrei) jidani în parlament? N'avem nevoie să transformăm corpurile legiuitoare în sinagogi! Suntem sătul și prea ne împedim în dânsii în viața zilnică. Rămână mai departe la gheșeurile lor până într-o bună zi.....

Și în sfârșit zi de 1 Decembrie ne aducem aminte de toate aceste, trecute peste capul nostru trezind în suflet dorul pentru cei morți și ura pentru jidani, ce s'au strecurat prin vremuri, fără să verse o picătură de sânge pentru țara ce-i hrănește.

Plecați fruntea în fața criptelor de morminte, tămăiați cu fum de tămăie și rugați pentru eroii noștri. Intrați în cocioabele sărăcicioase a văduvelor și mângâiați orfanii lipsiți de sprijin, cu ce puterile vă ajută. În cuvinte lacrimate, adunați poporul, arătându-le vraja cântecului de obuze și timpurile de mărire în care suntem.

Și în ziua de 1 Decembrie, când umbrele morților se odihnesc o clipă alături de cei scumpi la morminte se aud rugi, la tribune se cuvântă și în aer se aud muzici, aruncați și o privire disprețuitoare jidanului, ce n'a fost vrednic să verse o picătură de sânge, pentru neamul românesc.

George Atanasiu.

In atențiunea noului Prefect de Poliție din Arad.

Di. Dr. Moga, noul Prefect de Poliție poate nu va fi știind, că în serviciul Poliției din Arad este un individ urât de întreaga populație a orașului.

Acest individ jidanul Epstein mare proprietar, proprietarul moarele de aburi din Talpoș, proprietar a mai multor automobile cu care circula prin oraș cu viteze nebune de 60-80 km, fără ca să fie tras la răspundere și periclitând în permanență viața bieșilor pletoni, care țin în mână întreaga poliție prin intrigile ce le face, prietenul nedespărțit a fostului Prefect Piloti, nașul său, cari împreună împărțeau viața grația și moartea locuitorilor acestui oraș, fost geambaș de cal prin Pecica de unde în urma contrabandelor ce le-a făcut, a trebuit să șteargă putina.

La toate alegerile atât a liberalilor cât și a Averescanilor numai acel bieșii alegători puteau ajunge la urnă, cari erau duși de braț de jidanul Epstein fiindcă poliția juca după cum fluera el.

Ceace nu putea ajunge un muritor simplu cu o cerere modestă și bine-motivată pe lângă diferitele rezorturi din poliție, eventual chiar la Di Prefect, jidanul Epstein îi era de ajuns o intervenție simplă și bine plătită, ca să ducă la bun sfârșit chiar imposibilitățile.

Rugăm pe noul Prefect să abandoneze pe acest individ periculos care e rușinea întregii poliții și groaza tuturor locuitorilor acestui oraș dar nu numai să-l abandoneze ci să ordoneze anchetă, care să se feacă de cătră un neutru, și la nici un caz de pretinzi lui și care să stabilească prin ce mijloace miraculoase a ajuns jupanul Epstein la averea fabuloasă de milioane atunci când toată lumea știe, că înainte cu 4-5 ani nu avea după ce să bea apă și de atunci s'a ocupat numai cu intervențiile bine plătite la poliție.

Democratism demagogic.

Avem la cârma țării un guvern care se intitulază democratic. Frumcă să formă de guvernământ, căci ea tinde a asigura voinței poporului un rol decisiv în guvernarea statului, având ca morală supremă libertatea absolută a individului. Dar ca să dai voinței poporului un rol decisiv în guvernarea statului, pentru ca să poți oferi maximum de libertate celor guvernați, masele trebuie să aibă educația politică. În zece ani, cât timp partidul național-țărănesc a fost în opoziție s'a făcut această educație, sau nu?

Întâmplările ivite chiar la început: în satul cutare locuitorii s'au răscolit contra notarului, în altul contra perceptorului, a jandarmilor etc. ne îndreptătesc a spune că nu. De zece ani pe sate, prin orașe, ca ploala au căzut pe de o parte promisiunile de tot felul pe de alta bârfelile și amenințările. Aceasta nu e educația politică ci utilizarea sentimentelor populare. Acum poporul așteaptă îndeplinirea promisiunilor. În opoziție a fost greu, la putere e și mai greu, căci mulți demagogi n'au ținut seamă de posibilul promisiunilor.

Tot din cauza lipsei educației politice a maselor, selecționarea valorilor nu se face după competență. Actualul guvern e cazul tipic. Deja între miniștrii întâlnim persoane cari învencă speranțele. Care va fi atunci valoarea parlamentarilor viitori? Cauza e că democratismul s'a transformat în demagogism. Puterile creatoare, capacitățile, sunt excluse dela o conducere activă, din moment ce le lipsește arta demagogică, care să le aducă popularitate. Ca să ajungi ceva într'un guvern democrat, trebuie să ai puțină popularitate demagogică, altceva nimic. Să luăm un caz: s'a înființat un ministru nou, ministrul Banatului. Abstrăgând dela faptul că acest ministru nu corespunde nici unei necesități publice, ca ministru a fost numit Di. Sever Bocu. Un caz de mirare și condolare. Școala, cultura superioară a dlui ministru: trei clase comerciale. Fapte mari, exces de patriotism, binefaceri etc. nu se cunosc. Atunci cari sunt meritele cari l-au câștigat acest post? Talentul sbleratului și al agitației cu ocazia diferitelor întruniri publice. Astfel dl Bocu a ajuns primul om în întreg Banatul, cel mai meritos după dogma demotato-demagogică. Sărmanul partid național-țărănesc din Banat, merită condolențe.

Săptămâna trecută, Excelenței Sale i-s'a făcut în Lipova o primire grandioasă. Întregă jidovimea în ținută de gală, ș'a așteptat pretenul aranjându-i chiar și poarta de triumf. În zorii zilei populația a fost trezită de sunetul dobel cu încunoștințarea și porunca: la ora trei sosește dl ministru, poporul să se adune la capătul podului, proprietarii de case să arboreze tricolorul, la ora cinci recepție, seara toate fereștile iluminate etc. Curioasă mai e și roata norocului. Același doba care nu peste mult urma să anunțe licitația mobilelor și imobilelor, ș'a întors fața anunțând pregătiri triumfale.

Ș'a sosit dl Bocu. Era grav și marestos, chiar ca un ministru. Discursurile ținute, în cari după fie care cuvânt urma un „ă” lung, toate s'au sfârșit cu: să nu molestați ministerele căci ele lucrează.

În cine cunoștea trecutul d-lui Bocu. În momentele acelea se luptau două sentimente: al râsului și a plânsului înainte locuinței, unde eral doar câte o javră mai staționa în trei picioare,

azi era mulțime, jandarmi și poliști de santinclă. Eri doar bereta apuseană și pelerina tocită de năcazuri, mai a trăgeau atențiunea publicului asupra acestui om în declin. O zi în fluturarea tricolorului ca la sărbătorile naționale, cu iluminarea fereștrilor ca în noaptea învierii, i-s'a făcut primirea Domnilor democrații nu vă jucați cu sentimentele sfinte, nu le reduceți valoarea tărfelind simbolurile! Un Bocu n'a jertit nimic pentru unitatea noastră națională, nimic n'a făcut pentru națiune, ca să merite acest onor.

A fost o sărbătoare jidovească. Hie-nele ș'au arătat devotamentul față de ocrotitorul lor, unii având în vedere facturile vechi încă neachitate, alții speranțele „șeftului” în viitor. Dela ultimul sdrenșar până la Szana, toți sperează. Noi conștii de sfințenia programului nostru, vom înregistra la timp și vom sbicui după cum se cuvine, ori ce faptă de șperțar.

Români! dacă doriți binele națiunii, dacă doriți să scăpați de lipitorile cari sug seva poporului nostru înveninându-l sângele, dacă doriți eliberarea avoșilor statului din mâinile jidovești, votați la alegeri cu listele „Ligiî Apărării Naționale Creștine” candidații căreia nu urmăresc îmbogățirea, ci idealul strămoșesc: românul să fie stăpân în țara lui.

Lipovanul.

Schimbarea numelui patronimic.

Există o lege privitoare la schimbarea numelui. Cum nimeni nu poate să urmărească toate publicațiile apărute în „Monitorul Oficial”, relativ la cererile de autorizare pentru schimbarea numelui patronimic spre a face opoziție, numeroase sunt persoanele, cari și-au însușit nume de voevozi, de boeri de baștine românești, de eroi naționali, sau acelea de Dumitrescu, Florescu, Vasilescu, Popescu etc.

De acela se poate ca un Șloim Goldemberg să se numească Dragoș un Isac Leibovici, — Mircea, Dan, Ștefan, Matei, Ghica, Horia, Corvin, Manu, Gulescu, Crișan, Cloșca, Mihai, Năsturel, Bălăceanu, Bălcescu, Alexandri, Ngri, Catargi, Blaș: după cum Meer, sin Burăh, să se numească Volbură Popescu; sau un Șmil Schwartzenberg să se numească Preda Buzescu ș.a.m.d.

Ca titlu de curiozitate cităm câteva cereri dintr'o publicație recentă a ministerului Justiției:

Herman Cohn, a cerut schimbarea numelui său patronic în cel de Vasilescu; Eugen Leibovici în cel de Dumitrescu; Lazăr Schwartzenberg în cel de Solescu; Mendel Leiberman în cel de Maxim; F. L. Segal în cel de Savin; S Cohn în cel de Stefan Corvin; Clime Petre zis Klement P. Naum zis Climen P. Matilovici, zis și Climent Petroff, în Clime Petrescu etc.

Incontestabil că se face un abuz prin însușirea de nume patronimice de domni, boeri sau eroi naționali. Dacă sunt explicabile unele schimbări de nume patronimice, cari sunt recunoscute ridicole, sau cari, puteau fi luate drept porecle, nu sunt justificate în celelalte cazuri. Petru ce ș-ar fi rușinea oare unui om onorabil să „poarte” numele moșilor și strămoșilor săi?

Pentru ce Șloim sin Burăh, să se recomande Viad Popescu?

Noi credem că nu este bine să-și schimbe jidanii numele și din cauza aceea că cu timpul nu se mai știe cari anume sunt jidani și astfel partidele politice vor fi periclitare să nu mai poată face pact cu ei, ceace se înbulzesc să o facă azi spre rușinea lor și în dauna statului și a neamului.

Din București primim:

Domnule Președinte.

Cu prilejul candidării în județul nostru a Marelui Cuza, adresez aceste rânduri

Fraților mei Români din părțile Aradului!

Bucurați-vă și Cerului aduceți mulțumire. Imbrăcați cu toții, dela mic la mare, o curată haină nouă. Sărbătoriți-L, îmbrățișați-L, alergați spre Dânsul, deschideți-L Lui ușa casei voastre, primiți-L așa cum se cuvine, grăbiți-vă să n'tâmpinați cu flori și cântece pe mult Așteptatul. Priviți-L cum de zece de ani poartă ne'ncetat făclia credinței și-a dragostei de Neam, iubirea de glia străbună.

Prin adevăr, e steaua ce-a condus strămoșii pe calea biruintei, reapărută azi, spre mântuirea noastră, pe orizontul întristat de vreme al României Mari. Urmați-L cu toții pe Marele Român. El e ne'nfricatul Crai de Răsărit: bătrânul și veșnicul tânăr, vrednic urmaș de înțelept și bun Domn al Țării Românești, purtătorul steagului cu svastica: A. C. Cuza, temutul profesor universitar din Capitala Moldovei.

Pătruns-a până la Dânsul șopotele voastre, nemulțumirea voastră. În sbor spre voi îmi este gândul... voi, răscolitori ai brazdel, plugarilor români, și și a vinde până și micul petec de pământ ce v'a mai rămas, petec cumpărat și păstrat prin sânge românesc; voi toți Români muncitori din sate și orașe, ai căror fii astăzi sau mâine, mai departe, nu vom mai avea loc... la masa cea bogată și darnică a Țării, ce o vrem a noastră. Sistematically suntem îndepărtați — prin răbdarea voastră ce-a trecut hotarul — de acei cari sunt rușinea omenirii, neam fără de țară, blășiamați de Domnul nostru Ișus Christos 'nainte de-a-L fi ucis pe Cruce, să pribegescă veșnic, ca fii ai negrului Diavol: jidovii' însemnați de Dumnezeu, spre a-l putea cunoaște și a ne feri de el, prin sucult puturos pe care-l transpiră, miros nesuferit, de usturoi ce numai ei îl au, ca semn al rasei lor degenerare...

O, nu! Aceasta nu se va n'tâmpla Noi fii voștri, dați la școli înalte, oțeliți de lipsuri și de frământări, cari auzim mereu glasuri și chemări din alte lumi mai bune și neamăgibili de-ar-ginții lui Iuda, când răbdarea noastră va mai fi n'cercată, când chiar voi părinții buni ai noștri, prin cruda ironie-a sorții, ne pregățiți mormântul, alături stând de cel mai mișei dușman al Țării, vom asculta n'curând porunca cea mare a Neamului, simțită în mil de talmi:

„Prindeți ce vă cade'n mână
Și izbiți la mir Români,

Ca la voi acasă...”

Noi, fii voștri, vă rugăm fierbinte, să ne-ascultați durerea. Deschideți-vă ochii, să vedeți tristul adevăr ce ne'ngrijoară. Ascultați de Omul-trimis al Providenței. Își are deviza: România Mare, a Românilor!

Fraților mei creștini! Cinstiți-L, onorați-L ca pe Domnul vostru. Deosebiți lumina focului, ce mistue lăcașul vostru și-al nostru-al tuturor, de lumina datătoare de viață, de lumina zilei. Deoparte e adâncul cu prăpăstii, de alta e limanul izbăvirii. Faceți dar, să nu simțiți mustrarea sfintei Evanghelii: Intre ai Săi a fost și ai Săi pe Dânsul nu L-au cunoscuti!”

Aradule! E mare cinstea, care și-se face. Fii vrednic de dânsa. Apostolul Cuza își întinde mâna, deșteaptă-te, închină-te, urmează-L!

București, 20 Noembrie 1928.

Tia Delandab.

Se zice:

Că în Ungaria nici ministru de finanțe nu-și plătește impozitele așa că pe moștile domeniile ministrului s'a făcut execuție pentru 17.000 pengő circa 500.000 Lei.

Bravo dom'le Wekerle, așa ministru de finanțe mai zic și eu. Și totuși este mare deosebire între felul cum își execută statul dreptul său în Ungaria și în noi. Să fi îndrăsnit cumva să se apropie o adreanță de agent fișcal de avutul unui ministru român, ei, hei apoi să fi văzut cum l'ar fi repezit și din post și cu piciorul. Auzi bre să faci execuție la dl ministru? nul nici odată! fiindcă ai noștri se îngrijesc să-și facă datorița(?) să-și poată plăti la timp darea, că doar de aceia este ministru!

Că în unele părți ale țării d. e. la Clucea jud. Cluj s'ar fi răsvrătit țărâniea contra domniilor „hoști de nădrăgari” amenințându-i cu moartea și că Prefectul nu admite potolirea răscoalei (?) prin intervenția jandarmriei argumentând că partidul național-țărănesc ar perde voturile la alegeri.

Noi nu credem nici una nici alta și dacă totuși s'ar putea să fie adevărate, atunci ne cuprinde o durere mare și o grijă și mai mare de viitorul acestui neam fiindcă

țărâniea se răscoală contra intelectualilor români eșii din țărânie și amenință cu moartea pe protopopul I. Truță, medicul Dr. Grapini, notarul Gr. Popa, primarul V. Brudașcu etc. în timp ce jidanii cărciumari Welsz Benő și Avrum Mozes dau de săptămâni de zile beutură gratuită otravă bieților țărani, părinți și frați de ai noștri, așa că întreaga comuna este continuu în stare de beție.

Că la Prefectura județului și Inspectoratul școlar din Iași au suspendat orice activitate a cercurilor culturale din județ pe motiv că la șezătoarele cercurilor culturale se face politică?

Pe semne se face politică națională! Pful! mi-e scârbă de politica ce se face la noi în țară!!

Nu s'au găsit alte mijloace să se ia în contra celor păcătoși, decât ca să se oprească activitatea cercurilor culturale?! Pful! rușine!!!

Imi vine în minte românul din Hălmeagiu jud. Arad care s'a tălat împrejur și a trecut la legea jidovească ca în felul acesta să poată ajunge la un brevet de birt, și d-l f. ministru Dr. Lupu, care ar fi zis la o întrunire publică că-i pare rău că nu s'a născut jidan... poate vor fi avut oamenii aceștia dreptate!

Dar bine frați români! Nu vi se deschid încă ochii și nici nu vi se luminează încă mintea??!

Că pe străzile frumoasei localități de băi Ischl din Cehoslovacia au apărut doi oameni în costumul lui Adam. Faptul a făcut multă bucurie copiilor și a indignat publicul mare.

Polițiștii au arestat pe cei doi indivizi dar ei au protestat energic-vehement contra atentatului săvârșit față de libertatea lor individuală.

Sărmană libertate iată, cum îndrăsnesc unii să-și bată joc de tine.

Că Rușii bolșevici se tem de un atac din partea armatelor aliate româno-polone. Ziarul Krasnaja Sojesda afirmă că în caz de război ambele armate vor fi conduse de un mare stat major comun francez și vor fi sprijinite de armata și flota de război franceză.

Pentru ca cele 2 armate să aibă și armamentul la fel în curând se va înființa o fabrică de arme și muniții în România.

Lista candidaților L. A. N. C. din județul Arad:

LISTA No. 7.

A. C. Cuza, prof. univ. Iași președ. suprem al L. A. N. C.

I. C. Cătuneanu, prof. univ. Cluj v.-preș, L. A. N. C.

Dr. Dionisiu Benea, medic Arad.

Alexandru Grozescu, notar penz. Arad.

Gheorghe Cismașiu, plugar Pecica.

Gheorghe Barna, meseriaș Arad.

Gheorghe Adrian, muncitor Arad.

Iosif Nicula, plugar Halmăgel,

Stefan Peneș, comerciant, expert contabil Cluj,

Votați această listă ai cărei candidați duc lupta în numele lui **Hristos**, de pe pragul sf. biserici și nu de pe cel al crâșmei, pentru că biserica este stâlpul creștinătății prin urmare și a poporului românesc.

Votați lista candidaților, cari își înalță gândurile la **Regele**, șeful suprem al vitezelor noastre armate, simbolul ordinii și disciplinei naționale.

Votați Lista Ligii, care se încunună cu numele **Națiunii**, fiindcă ea, Liga, este națiunea însăși.

Votați lista Ligii Apărării Naționale Creștine stăpânită de sf. trinitate: **Hristos, Regele, Națiunea!**

Votați candidații ei fiecare dintre Voi, care dorește binele lui, binele poporului și binele țării românești!

Sus inimile!

Că conform unei statistici a primăriei municipiului Cluj, în anul acesta, până în luna Noembrie, s'au intentat peste 5000 procese de divorț.

Veste tristă, foarte tristă, căci dovedește sdrucinarea moralității și îndepărtarea oamenilor de sf. biserică, fiindcă de cele mai multe ori imoralitatea este cauza divorțului.

Că Ministerul lucrărilor publice din Iugoslavia anunță că în ultimul timp s'au executat 1300 km. șosele noi. Ne mai spunea nu demult un prieten român din Ungaria că țara învinsă și fără mine de piatră, are drumuri-șosele foarte bune, reparate și făcute unele noi, cu piatră importată din România.

Ei bine, atunci te cuprinde o jale și indignare, când vezi drumurile șoselele noastre ca vai de ele și mai mare vai de trăsurile și automobilele, cari sunt nevoite să le parcurgă, căci în multe locuri se bagă roțile până în bacium în gropi și în noroi.

Tocmai în ziua morții fostului Prefect al județului, am mers cu automobilul până la Deva și ce rușine și groază ne cuprindea că pe valea Mureșului vedeai de o parte drapelul negru pus pe biserică și școale pentru jalea Prefectului și pe de altă parte câte un semn, în formă de cruce pus pe fiecare pod, făcându-te atent că podul este stricat, că este periculos să treci peste el. Era și semnul crucii un semn de doliu că pentru poduri și șosele fostul Prefect n'a făcut nimic și toate, toate ca și multe alte lucruri neglijate, date uitării așteaptă o îndurare, o reparare și o reînnoire din partea actualului d. Prefect, care suntem siguri că le va purta mai bună și mai multă grijă.

Pe mormântul unui medic.

Zace-aicea pe vecie
Marele doctor Ratan
Mai scăpau de moarte — o mie
De murea de-acum un an!

Pe mormântul unei femei.

Odihaescă 'n pace
Biata răposată;
Acum și ea tace
Decând o 'ngropată!

Tânguirea Țăranului.

*E tristă doina din zavoi
Durerea s'a 'ndrăgît de noi
Și ziua noastră-i fără soare
Noi nu mai știm de sărbătoare*

*Ogorul ni-i părăginit
Și chinul ne-a îmbătrânit
Norocul vieții ni-e stingher
Nădejdea noastră e doar la cer...?*

*Obrazul nostru-i ars de soare
Și inima din piept ne doare
Și trupu-i istovit de vlagă
Așa ni viața noastră întregă.*

*Copiii de foame ne mor
Noi rămânem cu dorul lor
Și clopotele vecinic plâng
Atâtea vieți la noi se stâng...!*

*Ne arde arșița de vară
Și gerul iernilor ne omoară
La casa noastră bogății
Avem nevoile pustii.*

*Obijduți în orice loc
Suntem popor fără noroc
Și robi pe viața noastră 'ntregă
De care atâtea amar ne leagă.*

*De lacrimi ochi ni-s plini
Muncind flămânzi pe la străini
Și'n toate a holdelor comori
E viața noastră cu sudori.*

*Ne bate blăstăm din părinți
S'avem pe lume suferinți
Amarul vieții tot mai greu
Și milă?..... dela Dumnezeu.*

Epigrame.

Unui candidat.

De te-or alege și pe tine
Reprezentantul acestei nații
În parlament s'o râte bine!
Vezi da și tu reprezentații.

Unui om de treabă

De nimeni nu vorbești de rău —
vezi bine!
Căci nu vorbești mereu decât de tine!

Așteptăm!...

Așteptăm s'o spună poporul în votul său, să orânduiască la cârmă oameni, cari au vis de'n-deplinit. Simțăminte ascunse a poporului, ies în raze de lumină, luminând fețele teriorizate de'un regim sfârșit. Poporul se trezește la o altă viață. Satele și orașele rîd de veselie, bucurie și în haină de sărbătoare, așteaptă ziua ungerii prin voturi a partidului capabil de guvernare. A căzut tirănia. Pe deasupra lin plutește, speranța de bine în viitor. Muzicile cântă imnuri de mărire, prea mărind destinul. În văzduh plutesc note armonioase, prevestind izbânda neamului românesc. Și în urma visului ciudat, strângem pumnii îngroziiți de monstrii fantastici, ai timpului de ieri. Lupi în piele de oaie, întrau în turmă, sfâșind bucăți de carne însângerată. Vistiernici încăpăținați au mînuit bugetul, de-au făcut din funcționari o tagmă de cersători. Ingineri după sprinceană, au svărlit în aer, milioane pentru drumul de fier, pecetluit cu blestemul „moartea pasagerilor”. În drumuri nepietrite au izvorât: apă și mocirlă. Trona în tronuri aurite, nedreptatea, cânta în fluere de argint decăderea. A fost un vis a vrajei neînțelese de baba liberală și ne trezim în strigăte de bucurie. În fața noastră rugul adevărului arde fără foc. Ochi de vultur săgetează noaptea, gata de sbor. Meleagurile zămbesc, munții freamătă. E primăvară în suflete. Speranța arde în așteptarea binelui. Măini miloase vor mângăia frunțile orfanilor și văduvelor. Vistiernici înțelepți vor goni din casa funcționarului tristețea și vor îndulci pâinea zilei. Fanatici vor făuri șine de fier cu pecetea siguranței. În drumuri înămolite va crește marmură. Pe tronul sculptat în lemnul de stejar va trona cinstea, munca și dreptatea.

Umbrele tainice se vor strecura în sufletul mulțimei, întărindu-le conștiința. Sufletul curățit va izgoni dușmanii cinstei și muncii. Apanajele decăderii și imoralității vor pieri ca sorbite de fum. Oamenii cu chipuri de hienă vor găsi vindecarea și moartea. Sabia va fulgera văzduhul tăind în carnea vie a rățăciților, cari puțin vor fi la număr. În mândra noastră țară va domni dreptatea și belșugul. Și trist adaug: „Oare în scumpa noastră țară vor, mai rănji la dughene jidani îmbăcsiți de bine? Vor mai cânta drăcească vrajă a banului, stăpânind mulțimea? Străini se vor mai plînge Ligei Națiunii, că sunt oropsiți?

Poate și atunci un deget ne-văzut, a unui om ce știe durerea ce roade, va arăta jidanilor portul Dunărei, ce duce spre Palestina.

...Și'n urma visului ciudat, prindem în ochi o lacrimă, lăsând să joace în văzduh, cuvinte de entuziasm.

...Așa ne spune povestirea și așteptăm s'o întărească și poporul.

— Fiecare Român și bun creștin votează cu semnul ■■■■ care este al Ligii Apărării Naționale Creștine. În acest semn ■■■■ veți învinge!

Cu cine să votăm?!

Partidul național țărănesc este la putere, din el s'a format guvernul.

Până acum când au fost partidul liberal și averescan la cârmă și ele încă s'au scos majoritatea, guvernul de acum este prea sigur de majoritate și nici nu i-o poate nimenea tăgădui.

Se naște acum întrebarea că afară de partidul naț.-țăr., care alt partid mai merită să-l votăm? Pe nici unul!!

Fiecare alegător conștient și cu suflet curat și cinstit va vota cu Liga Apărării Naționale Creștine al cărei semn este **■** linia culcată.

Singură Liga Apărării Naționale Creștine merită să-și aibă reprezentanții ei în Parlament, căci numai ea este care strânge la sânul ei pe toți fiii acestui neam, numai ea lucrează pentru binele și fericirea țării.

Să votăm deci fiecare cu candidații L. A. N. C. cu semnul **■**

IUBIȚI ALEGĂTORI!

In județul Arad lista L. A. N. C. în frunte cu apostolul neamului A. C. Cuza este lista No. 7 cu semnul **■** linia culcată.

Băgați bine de seamă că este cea din urmă adică a 7-a pe buletinul, care vi-se dă, când votați.

Să nu confundați — greșiți — semnul **■** linia culcată, care este a Ligii Apărării Naționale Creștine cu **■** linia dreaptă care este semnul liberalilor sau cu **■** două linii culcate care este al comuniștilor.

Fii atenți când votați puneți ștampila pe lista din urmă, care are No. 7 și semnul **■** linia culcată.

Este de dorit ca

Nici un bun român să nu uite că acum s'au împlinit zece ani de când au fost împușcați și arși pe rug 44 Moși, din ordinul ungarului Urmancy Nandor, azi deputat în parlamentul unguresc și face parte dintre „Optanții”, cei cu musca pe căciulă, cari ne-au pârât la Liga Nașionilor.

Acei 44 martiri, printre cari se aflau și trei femei, n'au murit în luptă ci uciși mișelește de hoherul Urmancy, care era în capul unei trupe — bande de voluntari din Budapesta și înarmată cu 8 mitraliere.

Călăul Urmancy și cu Căpitanul Dietrich au comandat să se tragă foc asupra mulțimei adunată la lângă din de prin satele: Albac, Scărișoara, Bălcești etc. iar apoi au poruncit ca cei omorâți și grav răniți să fie arși pe rug ca să li-se piardă pe vecie urma.

Câtă cruzime! Ce crimă ordinară!

Cum fac ei să facem și noi.

Facem atenți pe românii din ținuturile alpine, că într-o luptă de exterminare contra comerțului și industriei românești, — să facă zid de apărare a acestor elemente cari sunt în mella țării atât în timpuri de resiriste cât și în timpuri bune.

Dacă minoritarul bolcotează pe români și nu vor contact cu ei, cum au hotărât în i st tufule lor religioase și de cultură, atunci și românii să se fe-rească de contact cu ei și să-l bolcoteze. Dacă ei nu târguesc de la români, nu dă de lucru la români, nici românii să nu cumpere de la ei să nu le dea de lucru. Cum ne tratează ei, minoritarul, așa să-l tratăm și noi, că alt-fel ne cred prost și ne înșenează

Inofrmatiuni:

In Costanța s'a dat de urma unor jidani negustori de carne vie, cari se foloseau de cele mai josnice și murdare apucături și mijloace, când se duceau fete tinere de 12, 13 ani și apoi le vindeau pe prețuri foarte mari și le transportau în Asia și în Africa.

Da! iubiți cetitorii fetițele creștine cad necontenit pradă călăilor de jidani! Se vor răsbuna însă crunt toate fărădelegile lor și a acelor ticăloși de creștini, cari li susțin!

Regele Angliei a fost grav bolnav Era o teamă generală că cumplita boală li va curma viața, Atotputernicul Dumnezeu însă și medicii l-au scăpat.

Este bine să se știe că nu poate fi un mai mare ticălos și trădător de neam și țară decât acela care agită pe frați contra fraților „Ardeleni” și „Regățeni”.

Sunt între frații „Regățeni” la fel de buni români și cinștiți ca și între „Ardeleni” pe aceștia să-i prețuim, să-i cinștim și iubim ca pe noi înșine, că sunt dulcii noștri frații!

Pe cei răi să-i desprețuim și încunjurăm la fel fie ei „Regățeni” ori „Ardeleni”.

Peste tot trebuie să dispară acum deosebirea dintre frați, că-i „regățeni” ori „ardeleani”.

Este numai un singur popor: poporul românesc. Deosebirea este permisă, ba chiar trebuie să se facă numai între român cinștit sau necinștit.

Necunoscuții au atacat pe stradă, pe șeful postului de jandarmi din com. Borșa din județul Cluj și l-au dat mai multe lovituri de ciomag, așa că jandarmul a rămas plin de sânge în nesimțire.

După mai multe ore, el a fost găsit de trecători, cari l-au ridicat din stradă. Miercuri noaptea jandarmul a încetat din viață.

Autoritățile au poruncit ancheta spre a descoperi pe asasinii.

Zilele trecute a fost în portul Costanța suedezul E. Arne, care a venit cu o barcă din Marea Nordului, parcurgând Rinul și Dunărea.

Indrezețul turist pleacă de la Costanța la Constantinopol.

Pare-mi-se că-l prea îndrăzneț și se joacă cu viața, până îl mănâncă pștii!

In săpt. trecută i s'a pierdut urma încă unui aviator, care a încercat să zboare singur cu un avion ușor, traversând oceanul Atlantic din America în Anglia.

Aviatorul a fost englez. Eu cred că mulți dintre cei ce fac astfel de încercări ar trebui examinați la cap!... nu cumva au acolo ceva „hibă” în caz că motorul avionului funcționează bine?

In Praga s'au ținut mari serbări cu ocaziunea împlinirii zece ani de la declararea independenței Cehoslovaciei, statul vecin și aliat ca făcând parte din Mica Antantă.

Este bine să se știe că la eliberarea jugului austriac l-a dat sprijinul său și țara noastră și anume: două regimente de Ardeleni, cari își aveau garnizoana în Praga, au desarmat în 1918 trupele austriace și ungare, au izgonit funcționarii imperiali-austriaci, au instalat administrație cehă și cu ajutorul sokolilor au curățit terenul, pe care s'a instalat tânăra republică Cehoslovacia de azi.

In comuna Mezirice Podleske Polonia s'a petrecut un caz de letargie, (somnia adânc) care era cât pe aci să se încheie în mod tragic. Un lucrător brutar, Cacew, a fost cuprins de letargie în timpul somnului, iar a doua zi dimineață a fost chemat un medic-ajutor el a constatat că e vorba de un deces, în urma unui atac de inimă și a dispus înmormântarea.

Sicriul cu corpul muncitorului fusese scoborât în mormânt, când primele lopeți de țărână au deșteptat pe Cacew. S'a ridicat și a împins capacul la o parte, strigând ajutor. Persoanele asistate la înmormântare au luat-o la fugă, și abia după o oră rudele, s'au întors la cimitir. Au găsit pe bietul om zgribulit în mormânt. El era cuprins de o teamă grozavă și nu îndrăznește să iasă din mormânt printre oameni, de toamnă să nu fie omorât crezându-l strigoiu. A fost dus la spitalul din apropiere unde i-s'au dat primele îngrijiri și a fost predat rudelor, aproape complet sănătos.

Cine este sau cari sunt cauzele nenorocirilor ce se întâmplă pe C. F. R.?

Iată cum le explică revista humoristică „Pardon”:

CAUZELE CIOCNIRILOR DE TRENURI. DECLARAȚIUNILE D-LUI DIRECTOR GENERAL C. F. R.

D-l director general al c. f. r. a făcut cu prilejul catastrofelor dela Recea, declarații spre a lămuri cauzele catastrofelor pe c. f. r. — Trenul accelerat s'a ciocnit cu Simplonul, deoarece în loc să intre pe linia 1-a a intrat pe linia 2. Deci vinovat în prima linie este linia 2.

— Al doilea vinovat este acul, care în această împrejurare și-a făcut de cap, dovădind că este un ac de cap. Am dat ordin să fie înlocuit cu un ac de siguranță, pentru mai multă siguranță.

— Al treilea vinovat este conducătorul dela trenul accelerat, care a murit înainte de a da semnalul de alarmă.

— Un alt vinovat este acarul, care n'a executat ordinele mele să nu se mai întâmple accidente.

— In sfârșit cel mai mare vinovat este publicul călător, care nu s'a învățat minte și tot mai călătorește cu trenul.

PEDEPSE

— Voi da cele mai severe pedepse. Mai întâi mecanicul și frânarul morți vor fi dați în judecată. Apoi împiegatul vinovat de ciocnire va fi mutat într-o altă stație, unde nu s'au produs ciocniri.

ADEVĂRATELE CAUZE

— Cauza cea mare este perfecțiunea mecanică. Cu cât progresele în mecanică sunt mai mari, cu atât accidente sunt mai grozave.

Pot să afirm, că dacă nu s'ar fi inventat trenuri, nu ar mai fi existat ciocniri.

MARCU BOTA

Magazin de ghete, pălării și articole de modă pentru domni
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand I Nr. 27

Șoșoni pt. dame	dela 380 Lei
” ” copii	” 240 ”
” ” bărbați	” 520 ”
Galoși pt. bărbați	dela 280 Lei
” ” dame	” 200 ”
” ” copii	” 180 ”

CREMA DE FAȚĂ

„MARGIT”

De vânzare pretutindeni

Oroloage și bijuterii

cu cele mai ieftine prețuri
se capătă la firma

Csáky

Arad visavis cu biserica lutherană

AVIZ.

Aducem la cunoștința publicului că atelierul meu de croitorie din B.J Reg. Maria (p. Fischer) s'a mutat în str. Românului sub numirea

„CROITORIA RECLAM”

Confecționez cu cele mai moderate prețuri, costume, pardesie, paltoane și uniforme școlare.

Rugăm sorrijinul românesc.

NICOLAE IOSIF

„Croitoria Reclam” Arad.

PRIMARIA comunei Macea Publicațiune.

In urma nereușitei I. licitații aducem la cunoștința generală, că la data de 22 Decembrie 1928. ținem licitațiune publică în conf. cu dispozițiile art. 72-83 din Legea asupra Contabilității publice:

I.

No. 1368 | 1928. la orele 9. a. m. pentru vinderea unui taur selecționant;

II.

No. 1395 | 1928, la orele 9 a. m. pentru darea în antrepriză mici lucrări de reparație și construirea gardului ce împrejmulește edificiul Primăriei și

III.

No. 1523 | 1928, la orele 11 a. m. pentru vinderea alor 2 cai găsiți în pripas.

Licitațiunea se va ține în biroul Primăriei comunale iar caietul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Deodată cu oferta se va depune la Casieria comunală și 10% vadiu.

Macea, la 23 Noembrie 1928.

Primaria.

PRIMĂRIA Comunei Șiria Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 29 Decembrie 1928 ora 10 a. m. în localul Primăriei se va ține licitație în conformitate cu Art. 72—83 din Legea Contabilității Publice, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare interioară și zugrăvitul locuinței Notarului.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Șiria, la 12 Noembrie 1928.

Primaria.

Nr. 2266 | 1928.

PRIMĂRIA Comunei Șiria Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință publică, că, în ziua de 31 Decembrie 1928 la ora 10 a. m. se va ține licitație publică în localul Primăriei pentru darea în întreprindere a cărăușiei comunale pe anul 1929.

Licitația se va ține în conformitate cu Art. 72—83 din Legea Contabilității Publice.

Șiria, la 19 Noembrie 1928.

Primaria.

Nr. 2930 | 1928.

